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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4243/18.2.20 Ερώτηση με θέμα: 
«Εγκατάλειψη των μνημείων και του Αρχαίου Θέατρου Σπάρτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4243/18.2.20 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αρχαιολογικός χώρος της ακρόπολης της αρχαίας Σπάρτης περιλαμβάνει το 
λόφο της ακρόπολης και την περιοχή της αγοράς, που υπήρξαν το διοικητικό και 
θρησκευτικό κέντρο της πόλης από τους γεωμετρικούς έως και τους βυζαντινούς 
χρόνους. Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, αναγνωρίζοντας την υψηλή 
αρχαιολογική, ιστορική και πολιτισμική αξία του μνημειακού αυτού συνόλου, από το 
2011 έως το 2015 υλοποίησε το έργο με τίτλο «ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ, 
ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΣΠΑΡΤΗΣ», στο 
πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007 – 2013, Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτικής Ελλάδας- 
Πελοποννήσου – Ιονίων Νήσων 2007-2013». Το ανωτέρω έργο, με φορέα υλοποίησης 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας και προϋπολογισμό 1.177.157, 36 €, περιελάμβανε 
εργασίες συντήρησης και ανάδειξης της ακρόπολης και των μνημείων της αρχαίας 
Σπάρτης - μεταξύ άλλων και στο αρχαίο θέατρο - και έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς.

Με την ολοκλήρωση του έργου, άλλαξε η φυσιογνωμία του κεντρικού 
αρχαιολογικού χώρου της πόλης και αποδόθηκε στην τοπική κοινωνία, στο κοινό και 
στην επιστημονική κοινότητα ένα οργανωμένο, λειτουργικό και εύκολα αναγνώσιμο 
μνημειακό σύνολο, που συμβάλλει στη σύνδεση των αρχαιοτήτων με την κοινωνία, το 
ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον και την ανάπτυξη της περιοχής. Επισημαίνεται 
ότι, από την ολοκλήρωση του έργου και εξής, παρατηρείται σαφής αύξηση της 
επισκεψιμότητας του χώρου. 

Όσον αφορά στο ρωμαϊκό θέατρο της Σπάρτης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
Το 2013 εγκρίθηκε η μελέτη αποκατάστασης του αρχαίου θεάτρου Σπάρτης (αρ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΜΚΕΜ/203214/28286/1593/410/11.11.2013 Υ.Α.) και το 
2019 το ΥΠΠΟΑ έκανε αποδεκτή τη δωρεά του Ιδρύματος J.M. Kaplan, ύψους 100.000 
Δολαρίων, ήτοι 81.070,13 Ευρώ, μέσω του μη κερδοσκοπικού σωματείου «Διάζωμα» 
(αρ. ΥΠΠΟΑ/ ΓΔΟΥ/675683/44874/28.12.2018 Υ.Α., ΦΕΚ 99/Β'/24.01.2019) με 
αντικείμενο χρηματοδότησης την «Α΄ φάση αποκατάστασης του αρχαίου θεάτρου 
Σπάρτης», η οποία αποτελεί μέρος της ανωτέρω εγκεκριμένης μελέτης. Οι εργασίες 
βρίσκονται σε εξέλιξη, απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία 



Αρχαιοτήτων, με την διενέργεια κυρίως ανασκαφικών διερευνητικών τομών σε διάφορα 
τμήματα της ορχήστρας, του σκηνικού οικοδομήματος και της ανατολικής παρόδου του 
θεάτρου, με κύριο σκοπό τον εντοπισμό των υποκείμενων αρχαιοτήτων και την 
προστασία τους, ενόψει της εγκατάστασης εργοταξιακών υποδομών στο χώρο. 

Επιπλέον, σας γνωρίζουμε ότι κατά την τεχνική συνάντηση που έλαβε χώρα 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου στις 8.11.2019, υπό την Υπουργό Πολιτισμού και τον 
Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, αποφασίστηκε να προταχθεί προς χρηματοδότηση από 
το ΕΣΠΑ 2014-2020 η αποκατάσταση του αρχαίου θεάτρου Σπάρτης, δεδομένης της 
ωριμότητας του έργου (βάσει της με αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΜΚΕΜ/203214/ 
28286/1593/410/11.11.2013 Υ.Α. εγκεκριμένης μελέτης). Οι αρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού συντονίζουν τις ενέργειές τους προς την 
κατεύθυνση προετοιμασίας του φακέλου υποβολής πρότασης, με τίτλο “Αποκατάσταση 
αρχαίου θεάτρου Σπάρτης”, προϋπολογισμού 1.600.000,00 €, για την υποβολή 
πρότασης ένταξης του εν λόγω έργου στο ΕΣΠΑ 2014-2020, στο πλαίσιο της 
Πρόσκλησης που εκδόθηκε στις 4-2-2020 από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου, με τίτλο «ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΤΗΣ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 
(ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΙΑ)».

Τέλος, σε σχέση με το ερώτημα που αφορά στη διενέργεια ανασκαφής στην 
έκταση μεταξύ του αρχαίου θεάτρου και του σύγχρονου αστικού ιστού, θα θέλαμε να 
σας γνωρίσουμε ότι αυτή εμπίπτει εντός της αδόμητης Ζώνης Α’ προστασίας του 
αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης της αρχαίας Σπάρτης (ΦΕΚ 754/Β’/27.8.1996). 
Εντός αυτής, και σε άμεση γειτνίαση με το θέατρο, χωροθετείται τμήμα αγροτεμαχίου 
έκτασης περίπου 10 στρεμμάτων για το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία 
αποδοχής δωρεάς από πλευράς Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, για λόγους 
αποτελεσματικότερης προστασίας και ανάδειξης του αρχαίου θεάτρου. Οι υπόλοιπες 
ιδιοκτησίες ανήκουν σε ιδιώτες και υπάγονται στις περιοριστικές διατάξεις της ανωτέρω 
κήρυξης, σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται η δόμηση και επιτρέπεται μόνο η 
υφιστάμενη αγροτική χρήση, ήτοι η ελαιοκαλλιέργεια. Δοθέντων των συνθηκών, η 
επέκταση της έρευνας από την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας θα εκτελεστεί 
εντός του απαλλοτριωμένου αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης της αρχαίας 
Σπάρτης, προκειμένου να εμπλουτιστούν οι γνώσεις για το κέντρο της διεθνώς 
αναγνωρισμένης αρχαίας Σπάρτης, αλλά και για να συμπληρωθεί και ολοκληρωθεί το 
υλοποιηθέν έργο προστασίας και ανάδειξης του αρχαίου θεάτρου, καθώς και του 
ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου, εις όφελος της τοπικής, εθνικής και διεθνούς 
κοινότητας. Άλλωστε, και με την προϋπόθεση της ένταξης στο τρέχουσα 
προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ του έργου αποκατάστασης του αρχαίου θεάτρου, η 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας σύντομα θα αναλάβει μεγάλης έκτασης αρχαιολογικές 
εργασίες στο εν λόγω μνημείο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΔΑΑΜ
5. ΕΔΕΠΟΛ
6. ΕΦΑ Λακωνίας
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